2007年福建省泉州市初中毕业、升学考试

数   学   试   题

（满分：150分；考试时间：120分钟）

一、选择题（每小题4分，共24分）每题有四个答案，其中有且只有一个答案是正确的，请在答题卡相应题目的答题区域内作答，答对的得4分，答错、不答或答案超过一个的一律得0分。

1．计算2－3=（    ）

A．－1                B．1                C．－5                D．5

2．甲、乙两同学近期5次百米跑测试成绩的平均数相同，甲同学成绩的方差
[image: image45.bmp]4，乙同学成绩的方差
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3.1，则对他们测试成绩的稳定性判断正确的是（    ）

A．甲的成绩较稳定                       B．乙的成绩较稳定                

C．甲、乙成绩的稳定性相同               D．甲、乙成绩的稳定性无法比较

3．观察下列图形，其中不是正方体的展开图的为（    ）
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4．如图，A、B、C三点都在⊙O上，若∠BOC=80°，则∠A的度数等于（    ）

A．20°          B．40°       C．60°         D．80°

5．不等式组
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的解集的情况为（    ）

A．x<－1         B．x<0          C．－1<x<0          D．无解

6．将点A（4，0）绕着原点O顺时针方向旋转30°角到对应点
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，则点
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的坐标是（    ）
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二、填空题（每小题3分，共36分）在答题卡上相应题目的答题区域内作答。

7．计算：
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8．分解因式：
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9．据泉州统计信息网公布的数据显示，2006年泉州市全年旅游总收入约为14 600 000 000，用科学记数法表示约为              元

10．一种商品原价120元，按八折（即原价的80%）出售，则现售价应为          元

11．某水果店1至6月份的销售情况（单位：千克）为450、440、420、480、580、550，则这组数据的极差是              千克

12．计算：
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13．五边形的内角和等于         度

14．在右图的方格纸中有一个菱形ABCD（A、B、C、D四点均为格点），

若方格纸中每个最小正方形的边长为1，则该菱形的面积为          
15．反比例函数
[image: image12.wmf]x
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16．已知圆锥的底面半径为10，侧面积是300π，则这个圆锥的母线长为             
17．口袋中放有黄、白、红三种颜色的小球各1个，这3个球除颜色外没有任何区别，随机从口袋中任取1个球，写出这个实验中一个可能发生的事件：                                     
18．图（1）是一个黑色的正三角形，顺次连结它的三边的中点，得到如图（2）所示的第2个图形（它的中间为一个白色的正三角形）；在图（2）的每个黑色的正三角形中分别重复上述的作法，得到如图（3）所示的第3个图形。如此继续作下去，则在得到的第6个图形中，白色的正三角形的个数是                    
                                                                            ……

三、解答题（共90分）在答题卡上相应题目的答题区域内作答。

19．（8分）计算：         
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20．（8分）先化简下面的代数式，再求值：
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，其中
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21．（8分）如图，E是BC的中点，∠1=∠2，AE=DE。

求证：AB=DC
22．（8分）在“心系灾区”自愿捐款活动中，某班30名同学的捐款情况如下表：

	捐款（元）
	5
	10
	15
	20
	25
	30

	人数
	11
	9
	6
	2
	1
	1


⑴问这个班级捐款总数是多少元？

⑵求这30名同学捐款的平均数。

23．（8分）如图，在电线杆里地面6米高的C处向地面拉缆绳，缆绳

和地面成63°角，求缆绳AC的长（精确到0.01米）

24．（8分）初三年（1）班要举行一场毕业联欢会，规定每个同学同时转动下图中①、②两个转盘（每个转盘分别被二等分和三等分），若两个转盘停止后指针所指的数字之和为奇数，则这个同学要表演唱歌节目；若数字之和为偶数，则要表演其他节目。试求出这个同学表演唱歌节目的概率（要求用树状图或列表方法求解）


25．（8分）如图，在梯形ABCD中，AD∥BC，∠B=∠ACD
⑴请再写出图中另外一对相等的角；

⑵若AC=6，BC=9，试求梯形ABCD的中位线的长度。

26．（8分）已知正n边形的周长为60，边长为a
⑴当n=3时，请直接写出a的值；

⑵把正n边形的周长与边数同时增加7后，假设得到的仍是正多边形，它的边数为n+7，周长为67，边长为b。有人分别取n等于3、20、120，再求出相应的a与b，然后断言：“无论n取任何大于2的正整数，a与b一定不相等。”你认为这种说法对吗？若不对，请求出不符合这一说法的n的值。

27．（13分）李明从泉州乘汽车沿高速公路前往A地，已知该汽车的平均速度是100千米/小时，它行驶t小时后距泉州的路程为s1千米.

⑴请用含t的代数式表示s1；

⑵设另有王红同时从A地乘汽车沿同一条高速公路回泉州，已知这辆汽车距泉州的路程s2（千米）与行驶时间t（时）之间的函数关系式为s2=kt＋b(k、t为常数，k≠0)，若李红从A地回到泉州用了9小时，且当t=2时，s2=560.

1 求k与b的值；

②试问在两辆汽车相遇之前，当行驶时间t的取值在什么范围内，两车的距离小于288千米？

28．（13分）已知抛物线
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（m为常数）经过点（0，4）

⑴求m的值；

⑵将该抛物线先向右、再向下平移得到另一条抛物线。已知这条平移后的抛物线满足下述两个条件：它的对称轴（设为直线l2）与平移前的抛物线的对称轴（设为l1）关于y轴对称；它所对应的函数的最小值为－8.

1 试求平移后的抛物线所对应的函数关系式；

②试问在平移后的抛物线上是否存在着点P，使得以3为半径的⊙P既与x轴相切，又与直线l2相交？若存在，请求出点P的坐标，并求出直线l2被⊙P所截得的弦AB的长度；若不存在，请说明理由。

四、附加题：（共10分）在答题卡上相应题目的答题区域内作答。

友情提示：请同学们做完上面考题后，再认真检查一遍，估计一下你的得分情况，如果你全卷得分低于90分（及格线），则本题的得分将计入全卷得分，但计入后全卷总分最多不超过90分；如果你全卷总分已经达到或超过90分，则本题的得分不计入总分。

1．（5分）填空：（－2）×（－3）=                  

2．（5分）填空：如图：在△ABC中，∠A=70°，∠B=60°，

点D在BC的延长线上，则∠ACD=       度.

2007年福建省泉州市初中毕业、升学考试

数学试题参考答案及评分标准

说明：

（1） 考生的正确解法与“参考答案”不同时，可参照“参考答案及评分标准”的精神进行评分。

（2） 如解答的某一步出现错误，这一错误没有改变后续部分的考查目的，可酌情给分，但原则上不超过后面应得分数的二分之一；如属严重的概念性错误，就不给分。

（3） 以下解答各行右端所注分数表示正确做完该步应得的累计分数。

1、 选择题（每小题4分，共24分）

1. A   2. B    3. D      4. B      5. A     6. C 

二、填空题（每小题3分，共36分）

7. 10º　　　　8.　x(x+y)      9. 1.46×1010       10.96          11. 160
12.a         13. 540        14. 12              15. 三         16. 30

17.例如“取出1个黄色的小球”                   18. 121

三、解答题（共90分）

19. 解：原式=
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  …………………………………………………………………（6分）
            =0         …………………………………………………………………（8分）
20. 解：原式=a2-4+4a-a2 …………………………………………………………………（4分）
            =4a-4      …………………………………………………………………（5分）
当a=
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时，原式=4（
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）-4 ……………………………………………（6分）               =4
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[image: image21.wmf]2

…………………………………………………………（8分）

21. 证明：∵ E是BC的中点 
∴ BE=CE     …………………………………………………………………（2分）
在△ABE和△DCE中，
∵ BE=CE
　∠1=∠2

  AE=DE　　　　

∴ △ABE≌△DCE  ……………………………………………………………（6分）
　　　　　∴AB=DC      …………………………………………………………………（8分）
22. 解：（1）5×11+10×9+15×6+20×2+25×1+30×1=330（元） …………………（4分）
       （2） 330÷30=11（元）
        答：这个班级捐款总数是330元；这30名同学捐款的平均数为11元。……（8分）
23. 解：在Rt△ACD中，∠CAD=63º，CD=6

∵ sin∠CAD=
[image: image22.wmf]AC
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  ………………………………………………………………（4分）
∴ AC=
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(米)  …………………………………（7分）
答：缆绳AC的长约为6.73米。…………………………………………………（8分）
24. 解：（法一）列举所有等可能的结果，画树状图：

       

                                                          ……………………（4分）
由上图可知，所有等可能的结果有6种：1+1=2，1+2=3，1+3=4，2+1=3，2+2=4，2+3=5。其中数字之和为奇数的有3种。

∴P（表演唱歌）=
[image: image24.wmf]2
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（解法二）列表如下：
	
	1
	2

	1
	2
	3

	2
	3
	4

	3
	4
	5


由上表可知，所有等可能的结果共有6种，其中数字之和为奇数的有3种。
∴P（表演唱歌）=
[image: image25.wmf]2
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  ………………………………………………………………（8分）
25. 解（1）∠ACD=∠CAD（∠BAC=∠ADC）………………………………………………………（3分）
       (2) ∵∠B=∠ACD，又∠ACB=∠CAD

           ∴△ABC∽△DCA   …………………………………………………………………（5分）
           ∴ 
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           ∵ AC=6,BC=9,    ∴ 62=9·AD

解得AD=4    ……………………………………………………………………（7分）
∴ 梯形ABCD的中位线长为
[image: image27.wmf]2
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26. 解（1）a=20   ……………………………………………………………………………（3分）
      （2）此说法不正确  …………………………………………………………………（4分）
       理由如下：尽管当n=3、20、120时，a>b或a<b，

       但可令a=b，得
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       即
[image: image29.wmf]7
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（*）    ………………………………………………………………（6分）

      ∴ 60n+420=67n,解得n=60 ……………………………………………………………（7分）
      经检验n =60是方程（*）的根

      ∴ 当n=60时，a=b，即不符合这一说法的n的值为60。……………………………（8分）

27. 解：（1）S1=100t   …………………………………………………………………………（3分）
        (2) ① ∵S2=kt+b，依题意得t=9时，S2=0，………………………………………（4分）            又∵ t=2时，S2=560    ∴
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   ………………………………………（5分）
           解得：
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           ② （解法一）

           由①得，S2=-80t+720

           令S1=S2，得100t=-80t+720，解得t=4 ……………………………………………（9分）
           当t＜4时，S2＞S1 , ∴S2-S1＜288    ……………………………………………（11分）
           即（-80t+720）-100t＜288 ，   -180t＜-432

           ∴ 180t＞432，解得t＞2.4 …………………………………………………………(12分)
           ∴ 在两车相遇之前，当2.4＜t＜4时，两车的距离小于288千米。 …………（13分）
          （解法二）

           由①得，S2=-80t+720

           令t=0，∴S2=720，

           即王红所乘汽车的平均速度为
[image: image32.wmf]9

720

=80（千米/时）…………………………………（8分）
           设两辆汽车t1小时后相遇，∴100t1+80t1=720，解得t1=4  ……………………（9分）
           又设两车在相遇之前行驶t2小时后，两车之距小于288千米，

           则有720-（100t2+80t2）＜288 ……………………………………………………（11分）

           解得：t2＞2.4 ………………………………………………………………………（12分）
           ∴在两车相遇之前，当2.4＜t＜4时，两车的距离小于288千米。 ……………（13分）
28. （1）依题意得：02+4×0+m=4，解得m=4  …………………………………………………（3分）
（2）① 由（1）得：y=x2+4x+4=(x+2)2，∴ 对称轴为直线l1: x=-2  …………………（4分）
     依题意得平移后的抛物线的对称轴为直线直线l2：x=2 ……………………………（5分）
     故设平移后的抛物线所对应的函数关系式为y =(x-2)2+k …………………………（6分）
    ∵ 此函数最小值为-8，∴k=-8
    即平移后的抛物线所对应的函数关系式为y =(x-2)2-8= x2-4x-4 ……………………（7分）
    ② 存在。理由如下：

    由①知平移后的抛物线的对称轴为直线l2：x=2

    当点P在x轴上方时，∵⊙P与x轴相切，故令y= x2-4x-4=3，

    解得x=2±
[image: image33.wmf]11

 ……………………………………………………………………………（8分）
    此时点P1(2+
[image: image34.wmf]11

,3),P2(2-
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,3)与直线x=2之距均为
[image: image36.wmf]11
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   故点P1、P2不合题意，应舍去。……………………………………………………………（9分）
当点P在x轴下方时，∵⊙P与x轴相切，故令y= x2-4x-4=-3，

解得x=2±
[image: image37.wmf]5

  ……………………………………………………………………………（10分）
此时点P3(2+
[image: image38.wmf]5

,-3),P4(2-
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,-3)与直线x=2之距均为
[image: image40.wmf]5
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∵
[image: image41.wmf]5

＜3，∴⊙P3、⊙P4均与直线l2：x=2相间，
故点P3、P4符合题意。……………………………………………………………………（11分）
此时弦AB=2×
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综上，点P的坐标为(2+
[image: image43.wmf]5

,-3)或(2-
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,-3)，

直线l2被⊙P所截得的弦AB的长为4。…………………………………………………（13分）
四、附加题（共10分，每小题5分）
1.  6       2. 130
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